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Завдяки своєму географічному 

положенню Україна потенційно є сполучною 

ланкою між країнами Євросоюзу та Азії. При 

цьому в останні 15 років країни Євросоюзу 

зацікавлені в посиленні транспортних зв’язків з 

нею і навпаки. Таким чином, для України 

існують всі передумови для створення на її 

території нових і зміцнення вже існуючих 

маршрутів по з’єднанню Півдня з Заходом. 

Виходячи з оцінки вибору типу 

транспорту на підставі таких факторів як: час 

доставки, частота відправлення вантажу, 

надійність дотримання графіку доставки, 

здатність перевозити різні вантажі, здатність 

доставити вантаж до будь якої точки світу, 

вартість перевезення - найбільш економічними 

видами транспорту для перевезення великих 

партій вантажів на дальні відстані є водний та 

залізничний транспорт. 

Проте, дослідження обсягів транзитних 

перевезень, що здійснювались через територію 

України саме водним і залізничним 

транспортом в останні роки, показало 

тенденцію до їх зменшення. Так за останні 5 

років обсяги перевалки транзитних вантажів 

через вітчизняні порти впали більш ніж в 3,5 

рази, також спостерігається значне зниження 

перевезень транзитних вантажів залізничним 

транспортом, частка якого складає близько 85 

% всіх транзитних перевезень України [1]. 

Основними причинами такої тенденції 

є: 

- зміни в геополітиці - орієнтація 

України на вступ до Євросоюзу, складні 

торговельно-політичні відносини з Російською 

Федерацією, в наслідок чого спостерігається 

переорієнтація транзитних вантажопотоків на 

російські порти і залізницю, зближення РФ з 

Китаєм; 

- неефективність і застарілість 

інфраструктури морських портів і залізниці 

призводять до збільшення часу та зниження 

якості обробки транзитних вантажів; 

- високі портові збори та тарифи на 

перевезення вантажів залізницею, відсутність 

узгоджених наскрізних тарифів; 

- корупція, боротьба з якою 

здійснюється більше декларативними 

методами; 

- відкриття нових маршрутів в обхід 

України - запуск в 2017 р. нового залізничного 

маршруту з Європи до Китаю (через Баку-

Тбілісі-Карс); будівництво російської залізниці 

в обхід України; 

- тривалість митних процедур - 

відповідно до сучасних світових тенденцій 

вони не повинні займати більше 15 хвилин, що 

на даний час в Україні не виконується; 

- відсутність наукового підходу при 

створенні нових маршрутів - тривалість і 

висока вартість доставки вантажів новим 

залізнично-поромним шляхом з Чорноморська 

в Китай через Поті, Баку, Актау призвели до 

відсутності вантажної бази; 

- наявність технічних протиріч - 

відмінність ширини колії на залізниці в Європі 

та в Україні, що ускладнює впровадження 

наскрізного безперевального сполучення 

залізницею. 

Враховуючи важливість для країни 

транзитних маршрутів, розбудова та 

експлуатація міжнародних транспортних 

коридорів повинні стати пріоритетним 

напрямом зовнішньоекономічної діяльності 

України.  

Приймаючи до уваги обмеженість 

вітчизняних експортних можливостей країни 

по входженню до європейського ринку на 

даному етапі розвитку, зацікавленість 

азіатських країн в українській продукції та 

вітчизняні потреби в їх енергетичних ресурсах 

(нафта, газ), а також зацікавленість 

європейських країн у доступі до цих ринків, 

доцільним буде розвиток маршрутів, що 

можуть з’єднати європейські країни з 

азіатськими через територію України.  

У зв'язку з вищенаведеним, з’являється 

можливість створення зручного і вигідного для 

ЄС та країн Азії ірано-українського транзиту 

по змішаному (море-суша) маршруту: 

Індійський океан - Іран - Каспій – Азербайджан 

- Грузія - Україна - Європа і назад. [2] Цей 

маршрут може з'єднати найкоротшим, а 

значить найекономічнішим шляхом Каспій, а 

також (через Іран) Зону Індійського океану і 
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Азіатсько-тихоокеанський регіон з 

Чорноморським і Середземноморським 

басейнами. По цьому коридору, а потім по 

«Дунайському» міжнародному транспортному 

коридору, судна зможуть проходити у 

внутрішні водні шляхи Євросоюзу і річкові 

порти України. 

На користь даного маршруту також 

говорить збільшення в останні роки обсягів 

експортно-імпортних вантажів між Україною 

та Іраном, Азербайджаном, Туркменістаном, 

Казахстаном, Грузією [3, 4, 5]. 

В процесі створення євроазіатської 

транспортної інфраструктури найважливішу 

роль повинно відігравати державне 

регулювання. Це участь в роботі міжнародних 

організацій, двостороння співпраця з питань 

відбору ділянок міжнародних транспортних 

коридорів на території кожної із зацікавлених 

країн з урахуванням їх національних інтересів. 

При цьому, слід зазначити, що будь 

який транспортний процес для запровадження 

й ефективного використання потребує 

суттєвих розрахунків та злагодженої системи 

координації заснованої на логістичних 

принципах.  

У зв’язку з тим, що розвиток 

українських ділянок міжнародних 

транспортних коридорів знаходиться в 

інтересах країни, то розв’язувати основні 

проблемні питання з їх розвитку повинен уряд 

країни. До таких питань можна віднести: 

впровадження пільгових митних режимів, 

формування нормативно-правової бази 

відповідно до міжнародної практики, 

створення єдиного інформаційного простору, 

розвиток залізничних припортових станцій і 

прикордонних пунктів пропуску, будівництво 

терміналів, створення сучасного рівня 

логістичного сервісу, збалансований розподіл 

наскрізних ставок між всіма учасниками 

транзиту, розвиток лінійних контейнерних 

перевезень на морських ділянках, боротьба з 

корупцією, створення логістичного центру 

тощо. 

Тільки комплексний підхід, заснований 

на сумісній співпраці Уряду, фахівців 

морського транспорту й залізничної дороги та 

представників бізнесу (власників вантажної 

бази), створить синергічний ефект для 

розвитку вже існуючих та відкриття нових 

маршрутів, затверджуючи Україну як сучасну 

транзитну державу на міжнародній арені. 
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Протягом останніх років багато країн 

провели реструктуризацію залізничного 

транспорту з метою підвищення 

конкурентоздатності транспортної системи 

країни в цілому. Реформування залізниць 

світу триває і залучає все більше країн. 

Обсяги реформування постійно зростають. За 


